

УДК 323.1 (575.2)

ПРИЧИНЫ МЕЖЭТНИЧЕСКОГО КОНФЛИКТА В ОШСКОЙ ОБЛАСТИ В 2010 г.

Р.В. Вейцель

Исследуется хронология событий конфликта в июне 2010 г. преимущественно в Ошской области Кыргызстана, делаются выводы о причинах произошедшего и главных движущих мотивах сторон.

Ключевые слова: межэтнический конфликт; межнациональный конфликт; узбеки; кыргызы; Кадыржан Батыров; Курманбек Бакиев; Ош; Ошская область; противостояние; борьба за власть; "ошская резня".

THE REASONS OF THE INTERETHNIC CONFLICT IN THE OSH AREA IN 2010

R.B. Veytsel

The article research the chronology of the conflict in June, 2010 mainly in the Osh area of Kyrgyzstan, and conclusions about reasons of the event and the main guiding motives of the parties.

Key words: ethnic conflict; international conflict; Uzbeks; Kyrgyz; Kadyrzhan Batyrov; Kurmanbek Bakiyev; Osh; Osh area; opposition; a race for power; "the Osh slaughter".

В ночь с 10 на 11 июня 2010 г. в Оше вспыхнул межэтнический конфликт, который затем коснулся и соседней Джалал-Абадской области. Противоборствующими сторонами стали кыргызы и узбеки. Противостояние вылилось в кровопролитные погромы, массовые убийства мирных жителей, появление беженцев, уничтожение имущества представителей противоборствующих сторон. Оба лагеря понесли значительные людские потери, в выигрыше же остались лишь некоторые политики, получившие за активное участие в конфликте определенную электоральную поддержку, укрепили свои отношения с криминальным миром, что в условиях Центральной Азии может послужить важным фактором стабильности собственного положения.

В постконфликтный период было создано несколько комиссий, в том числе и одна международная, которые длительное время занимались детальным изучением произошедших событий, определением зачинщиков этой бойни. Все они пришли к разным выводам, что служит основанием для выражения сомнений в отношении проведенной ими работы. Комиссия при омбудсмене КР главными виновниками конфликта определила "лидера" узбекской части населения юга республики Кадыржана Батырова и его приближенных [1]. Национальная комиссия увидела в произошедшем реализацию проекта по развалу республики изнутри [2]. Международная комиссия обвинила в случившемся кыргызских националистов во власти, которые и учинили расправу над безза-

щитными узбеками [3]. Комиссия, созданная парламентом, обвинила в конфликте бывшего президента Курманбека Бакиева и Кадыржана Батырова [4].

Межнациональным столкновениям предшествовал двадцатилетний процесс национального государственного строительства, в котором узбеки оказались на вторых ролях. Главным барьером для них служило незнание в основной массе кыргызского языка и низкий уровень образованности основной части данной этнической группы. Это приводило к взаимным обидам: узбеки были недовольны положением собственного языка, а кыргызы – тем, что узбеки не желали изучать государственный язык. Кроме того, многие кыргызы, особенно из сельской местности, с завистью относились к богатым узбекам, на предприятия которых они нередко нанимались на работу [5]. Все эти комплексы обоих народов, устоявшиеся стереотипы ("Ош – это кыргызская земля" и "Ош – узбекская земля") привели к многочисленным проявлениям национализма на юге Кыргызстана, многие только ждали удачного момента, чтобы пришли радикальные лидеры, которые смогут вывести вооруженные массы на улицы [6].

Языковой вопрос и отсутствие необходимого образования среди узбеков привели к тому, что они в совсем незначительной степени были представлены в органах государственной власти и безопасности. Но зато они заняли наиболее прибыльные позиции в области торговли и общественного питания. В результате такого стечения обстоятельств узбеки

были озлоблены на кыргызов, которые занимали наиболее выгодные посты на государственной службе, а малоимущие кыргызы с завистью смотрели на процветание зажиточных узбекских семей и желали занять определенные ниши за их счет [6].

Нездоровая ситуация в регионе и симптомы надвигающейся бури начали проявляться уже давно, но на них никто не обращал должного внимания. Так, бывший премьер-министр Кыргызстана Феликс Кулов еще в 2006 г. заявлял о том, что под видом борьбы с экстремизмом силовыми структурами осуществляется давление на узбекский бизнес. Узбекский национально-культурный центр 23 августа 2009 г. сообщал об угрожающем положении дел в межнациональных отношениях и об опасных тенденциях их развития. Но эти предостережения так и остались без внимания.

Еще одним раздражающим для кыргызов и мобилизующим для узбеков фактором стало вещание на территории республики узбекскоязычных телеканалов “Ош-ТВ”, “Мезон-ТВ” и “Смарт-ТВ”. В мирное время они подавали информацию во вполне приемлемом ракурсе, но в мае-июне 2010 г. сыграли роль одного из детонаторов межэтнического конфликта. Они практически постоянно транслировали выступления “лидера” узбеков Кадыржана Батырова.

Межнациональный конфликт на юге Кыргызстана в 2010 г. начал активно разворачиваться в апреле-мае сразу после свержения президента Курманбека Бакиева. Но подготовительная работа велась задолго до этого. Так, зафиксированы случаи сбора финансовых средств с узбекской части населения Южного региона на закупку оружия. Первый доклад правительству о подобных случаях был представлен еще в феврале 2010 г., однако ни тогда, ни после никаких мер предпринято не было [7]. Также в пользу тезиса о преднамеренном планировании кровопролития говорит обнаружение в узбекских махаллях нескольких КамАЗов, переоборудованных для ведения огня группой автоматчиков.

О предварительной же подготовке кыргызских групп практически ничего неизвестно. Ясно одно: обе этнические общины готовились к противостоянию и к тому, что будут многочисленными жертвы. Кроме того, по рассказам очевидцев, за несколько дней до 10 июня улицы Оша были фактически пусты, все от мала до велика знали: что-то должно произойти.

Поражает и скорость, с которой мобилизовались обе стороны. Всего через час-полтора после первого столкновения группы узбекской молодежи с милицией 10 июня в 23:00–23:30 возле гостиницы “Алай”

в ночное небо города была запущена сигнальная ракета красного цвета, после чего сразу же все дороги в узбекские и ряд кыргызских кварталов были заблокированы заранее заготовленными бетонными блоками, местное население обеих общин моментально начало собираться в группы в разных частях города. Мобилизовались и сельские жители вокруг Оша [8].

Произошедшее стало результатом и побочным эффектом интриг за власть в Кыргызстане. Кадыржан Батыров помог Временному правительству установить власть на юге республики, но на свои требования о предоставлении ему и его приближенным определенной доли от власти он получил отказ. Причиной тому, скорее всего, стало давление южно-кыргызских элит, которые усмотрели в этом угрозу собственным интересам. В результате Временное правительство, отчаянно нуждавшееся в первые месяцы своего существования в поддержке, приняло сторону противников Кадыржана Батырова. Оно всерьез опасалось еще большего разделения страны на “север” и “юг”, а компромисс с узбеками в значительной степени усиливал бы его.

Литература

1. Справка независимой комиссии Омбудсмена (Акыйкатчы) Кыргызской Республики по изучению трагических июньских событий 2010 года, произошедших в Ошской, Жалал-Абадской областях и г. Ош. URL: <http://www.ombudsman.kg/ourwork/monitoringandinvestigations/148-prisonersrightsdepartment/338--2010-.html>
2. Заключение Национальной комиссии по расследованию событий в июне 2010 г. на юге Кыргызстана. URL: <http://kg.akipress.org/news:317951>
3. Отчет Международной независимой комиссии по исследованию событий на юге Кыргызстана в июне 2010 года.
4. Хроники июньской трагедии (Версия депутатов). Ч. I. URL: <http://www.24.kg/osh/100481-xroniki-iyunskoj-tragedii-versiya-deputatov-chast.html>
5. *Отунбаева Р.* Узбеки отнимали у киргизов сферы деятельности / Р. Отунбаева. URL: <http://stringer.ru/publication.mhtml?Part=50&PubID=13747>
6. Сепаратизм узбеков – выдумка политиков или грозная реальность Кыргызстана? URL: <http://www.centrasia.ru/newsA.php?st=1294824960>
7. *Акымбеков С.* Ошский тупик / С. Акымбеков. URL: http://www.continent.kz/asia_38/1.htm
8. *На краю ада.* Четыре страшных дня в Оше. URL: <http://www.fergananews.com/article.php?id=6619&print=1>